

29 kwietnia 2020  klasa 8b

Temat: Styczna do okręgu.

Cele lekcji:
- uczeń potrafi określać wzajemne położenie prostej i okręgu,
- uczeń wie, która prosta jest styczną do okręgu,
- uczeń potrafi konstruować styczną do okręgu.

[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/d3f4fc923d67f4535234a47e6c3acb9cf5e7131d/1878301/file/314/resources/313/313089.jpg]Notatka z lekcji:





[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/d3f4fc923d67f4535234a47e6c3acb9cf5e7131d/1878301/file/314/resources/313/313090.jpg]Przykład:







a = 2+4 = 6                                                      b) 13 – 5 = 8
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100o + 90o + 90o + x = 360o
280o + x = 360o / - 280o
x = 360o - 280o
x = 80o     kąt x znajduje się przy przecięciu dwóch prostych od strony dużego okręgu

Teraz liczymy kąt, który jest przy przecięciu dwóch prostych od strony małego okręgu
180o – 80o = 100o

α + 90o + 90o + 100o = 360o
α + 280o = 360o / - 280o
α = 80o
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Od środka okręgu do punktu styczności prowadzimy promienie.
Powstaje kwadrat. 
Odległość od środka do punktu przecięcia prostych do przekątna 
Kwadratu, więc liczymy ją: r


[bookmark: _GoBack]Proszę wykonać „Sprawdź ile umiesz” na str. 237 w podręczniku.
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_______________________________________ Ciekawostka

Jezeli dwie styczne do okregu przeci-
naja sie w punkcie P, to odcinki 1a-
czace punkt P z punktami styczno$ci
maja te sama diugosc.
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_______________________________________ Ciekawostka

Jezeli dwie styczne do okregu przeci-
naja sie w punkcie P, to odcinki 1a-
czace punkt P z punktami styczno$ci
maja te samg diugos¢.

H14. a) Uzasadnij wlasnos¢ podana w ciekawostce.

b) Oblicz dtugosci odcinkéw a i b zaznaczonych na ponizszych rysun-
kach. (Konice tych odcinkéw to punkty styczno$ci okregéw z prosta).
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¢) Na rysunku obok p6tproste o po- a
czatku S sg styczne do narysowa-
nych okregéw. Uzasadnij, ze punkty (.1
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styczno$ci — A, B, C i D leza na 5
okregu o $rodku S i promieniu SA.
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2. Narysowane proste sg styczne do
okregéw. Jaka miare ma kat «?
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11. Okrag o promieniu r jest styczny do dwoéch prostych, ktére sg pro-
stopadte. Jaka jest odlegto$¢ srodka tego okregu od punktu przeciecia
prostych?




